

## 湖州陆羽故居青塘别业

九三学社湖州市委员会 罗家庆

公元769年，皎然在西苕溪之滨的苕溪草堂落成，即从妙喜寺移居于此。翌年(公元770年)，他专程赴苏州邀陆羽来湖同住。但是皎然诗云陆羽：“太湖东西路，吴主古山前，所思不可见，归鸿自翩翩”。陆羽行迹不定，找不到。直到公元772年，他才从无锡把陆羽接了回来。陆羽就在苕溪草堂继续撰写《茶经》。由于皎然的苕溪草堂离城较远，虽舟楫相通，但与颜真卿及诸名士往来总感不便。于是，选中青桐门外，青塘桥西堍青塘村，汉港河畔，建造青塘别业。三年后，即公元775年，新居落成。春日，权德舆(注一)的叔父宜兴县令权皋慕颜真卿、皎然和陆羽之名，从宜兴君山宦游来湖，在皎然的陪同下，来到青塘别业。当时风物在皎然《喜义兴权明府自君山至·集陆处士羽青塘别业》诗中描述尽致：

应难久辞秩，暂寄君阳隐。  
已见县名花，会逢闹是粉。  
本自寻人至，宁因看竹引。  
身关白云多，门占春山尽。  
最赏无事心，篱边钓溪近。

诗开头两句感叹陆羽当时的处境：“应难久辞秩，暂寄君阳隐”。“应”，唐诗中一般意为“料想”。如杜甫句“此曲只应天上有”，白居易句“应是母慈重”，又“应是桃红柳绿时”，这两句可解释为：“料想(你)难于长久的推辞官职，而暂且隐居在自己的别墅里吧！(君阳，美称陆羽居处。如贵府、宝宅之类)唐德宗李适，好文学、嗜茶，慕陆羽学问渊博、精于茶业之名，下诏授太子文学，陆羽不就职。公元777年唐大历十二年，颜真卿携《韵海镜源》入朝献主，旋诏授为刑部尚书。重新推荐陆羽，德宗诏徙为太常寺太祝(注二)。直到公元782年，陆羽50岁时，经戴叔伦介绍，湖南观察使兼潭州刺史李皋召他到湖南幕府为宾客。因为皎然与他关系莫逆，故写此诗时料想陆羽迟早会涉足官场。诗的三、四句描写青塘别业现状：“已见县名花，会逢闹是粉”，意思是：已经看到门楣上悬着“青塘别业”并打着花框的匾额了，又刚巧遇到房内正刷得雪白。(会是适值、刚巧之意。如杜甫“会当凌绝顶”)以下的句子都描述了别业的景物：“本自寻人至，宁因看竹引”，原是为了寻人而来，却被满园竹吸引住了。“身关白云多，门占春山尽”(注三)，举目能看到蓝天白云飘渺，青山好象把门也塞满了。诗情真如“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”一般。“最赏无事心，篱边钓溪近”，最令人羡慕的是无忧无虑的心情，稳坐篱边垂钓的闲情。青塘别业落成后，官员诗友纷至沓来，皎然曾在陪同李萼访问时，留有《同李侍御萼、李判官集陆处士羽新宅》一诗：

素风千户敌，新语陆生能。  
借宅心常远，移篱力更弘。  
钓丝初种竹，衣带近栽藤。  
戎佐推兄弟，诗流得友朋。  
柳阴容过客，花径许招僧。  
不为墙东隐，人家到未曾。

诗中赞誉了陆羽艰苦朴素、自力更生的生活作风，以诗文广交朋友的美德和令人乐意向往的新居。

秋天，皎然再次过访陆羽，未遇。遂写了《寻鸿渐不遇》，又一次描绘了青塘别业的景物和陆羽的生活。

移家虽带郭，野径入桑麻。  
近种篱边菊，秋来未著花。  
扣门无犬吠，欲去问西家。  
报道山中去，归来每日斜。

可见青塘别业离城不远，历来被称为“乌程附郭青塘村”，此地环境幽静，沿着野外小径，穿过桑麻丛中才能看见住宅，真有“结庐在人境，而无车马喧”风韵。诗意是：屋旁篱边的菊花，想是新迁来时种下的，因此秋天到了还没有开花。上前扣门，不但无人答应，连狗都不吠一声，借问西家邻人，才知道陆羽已到山中去，往往要到夕阳西下时才回来。这两句诗生动描绘了陆整天在山中钻研茶业的生活情况。

皎然对陆羽情深意笃，一段时间不会面，他就会到处找寻，所以寻访不遇的诗也有多首。自从有了青塘别业，皎然更是常来常往。翌年春天，他思念陆羽，一个清早就来到青塘别业，晚上与陆羽饮茶赏月，写下了《春夜集陆处士居说月》：

俗赏芳菲不待晨，忘情人访有情人。  
西林岂是无情景，祇为忘情不记春。

诗中所谓忘情人，原指自己是六根清净的出家人，但此处可能也是反其意而用之是带着埋怨的口吻，所以，陆羽也曾陪伴皎然出游几次。秋天，重阳之日，陆羽还到杼山陪皎然饮茶赏菊。皎然即兴作诗，题为《九日与陆处士羽饮茶》：

九日山僧院，东篱菊也黄。  
俗人多泛酒，谁解助茶香。

可惜，不久皎然园寂，因此，陆羽在780年将《茶经》最后定稿付梓后，应戴叔伦之邀离开湖州赴湖南幕府。直到公元796年重新回到青塘别业，公元804年病逝，葬于杼山。

#### 注释：

注一：权德舆是权皋之子。权皋是唐天宝年间名士。安史之乱时先避难洪州，后徙居润州丹徒。当时颜真卿为浙西节度使，曾表示请他为行军司马。陆羽于759年与之相识。权皋于765年病逝。时德舆年仅七岁。直到22岁任扬州盐铁从事时，往返丹阳无锡间，才与陆羽结成忘年交。

(注二)：太子文学，属太子东宫左春坊，置有文学四人，正六品下，是第十六级官阶的中级官员。按照陆羽的才学和性格，似乎不适宜深宫为官，故不就职。故颜真卿入朝为吏部尚书后，量才推荐，徙为太常寺太祝。太常寺掌管礼乐、祭祀兼管太医、太卜等。太祝六员，正九品上，是第二十七官阶的小官。陆羽虽不受封，但是，唐建中元年初曾进京作了短期逗留。在颜真卿处会见了著名书法大师怀素，因此，他随戴叔伦从湖南来到江西后，在洪州玉芝观写出了《僧怀素传》。

(注三)：青塘别业在青塘村汉港之畔，面对仁王山南凤翅山。

(注四)：关于皎然“新建苕溪草堂”和陆羽青塘别业落成的年代的写作依据：

皎然“新建苕溪草堂”落成于大历四年(即公元769年)；青塘别业落成于大历九年(即公元775年)。(1)储仲君、陈耀东根据辛文房《唐才子传》中《陆羽传》所载较为翔实材料笺证梳理后立论。

(2)欧阳勋《陆羽研究》一书中，根据《湖州府志》二十五，引证。

(3)根据周靖民《唐·陆羽生平系年略》一书中对有关《同李司直题武丘寺兼诸公与陆羽之无锡》、《赋得夜雨滴空阶送陆羽归龙山》和《访陆羽处士不遇》等诗的分析后推断立论。